

雨花经开区2024年完成全口径税收在全市园区中排名靠前,在全国省级开发区高质量发展百强评价榜单上排名上升2位

# 凝聚产业创新合力,擦亮营商环境招牌



雨花经开区企业服务中心工作人员走访园区企业创研智能,了解企业需求。园区供图



湘能楚天电力集团生产车间内,一线工人正在操纵智能化生产设备。王丽杰供图

● 朱泽寰 杨大黎 刘思雅

1月20日下午,雨花经开区召开重点企业座谈会,座谈会通报了园区2024年的经济发展情况与2025年重点工作,邀请企业家代表畅所欲言、建言献策。园区近20位企业代表出席。

“企业是园区发展最大的底气,园区是企业发展最坚实的后盾。”座谈会上,雨花经开区党委书记陈海波表示,只有企业与园区始终保持同频共振、同向而行,实现“园企一家亲”,才能共同创造更多佳绩。

正是这种把企业家当“自家人”,让企业家站“C位”的态度,推动雨花经开区营商环境不断升级,产业发展效能不断提升。据统计,2024年,园区完成全口径税收在全市园区中排名靠前,工业经济压舱石效应进一步显现。此外,在全国省级开发区高质量发展百强评价榜单中,雨花经开区排名第62位,较去年上升2位。

## 营商焕新,厚植企业成长沃土

2024年,国务院相继出台了多场金融“揭榜挂帅”、产融对接沙龙等活动,邀请各金融机构“同台竞技”,为企业量身定制融资贷款服务,让企业融资难度和成本大幅降低。

2024年,雨花经开区“百名干部联千企”行动共派出驻企联络员190名,联系企业375家,问题快速解决率达90%以上。同时全新升级园区企业服务中心,增设54项“帮代办”服务为企业解忧,可24小时响应9大类62项自助办理事务。

暖心的服务,让雨花经开区成为企业发展的沃土。2024年,园区累计落地项目33个,其中新增三类“500强”项目2个、重大项目10余个;新注册湘商回归企业4家;同时,“飞地园区”建设持续推进,雨韶、雨华产业园现有入驻企业18家,雨澈工业园签约入驻企业37家,其中28家实现投产。

科技创新是企业发展的第一生产力。2024年,雨花经开区坚持以企业为主体、以科创为动力,不遗余力培育和发展新质生产力。据统计,园区现有高新技术企业265家,此外13家正在核查中,总数或将达到278家、净增32家,继续保持领跑态势。

一大批科技创新成果在雨花经开区落地:湘能楚天首创国内第五代装配式变电站,打造出占地少、工期短、造价低、无噪声、无辐射、免维护的绿色环保智能型变电站;小羽互联智能科技(长沙)有限公司即将推出一项影响全行业的技术——水沙射流环除磷技术,革新钢铁行业除磷工艺;湖南先步信息股份有限公司研发的SSPCU工业智能控制软件,性能可媲美行业顶尖产品……

践行专精特新发展之路的中小企业,被誉为强链补链的生力军,截至目前,雨花经开区共有国家级和省级专精特新企业72家。此外,湘能楚天、晓光模具等4家企业获批省制造业单项冠军企业;比亚迪、可孚医疗、申亿精密3个车间获批省级智能制造标杆车间;中轻长泰、普斯赛特等8家企业研发中心纳入全球研发中心城市项目备案,这些都是雨花经开区“追新逐高”的中坚力量。

## 科创引领,锻造创新核心引擎

“目前,园区拥有59家省级以上科创平台。”雨花经开区有关负责人表示,2025年,将进一步抓好高能级平台培育,在引导现有平台久久为功做大做强的同时,加强对新产业相关平台的引进。

在政策端,园区将以强有力的政策为引领,加强与省市科技政策接轨,围绕企业主体、平台机构、高校院所等创新链全要素,加快形成具有竞争优势、符合创新主体需求的配套政策支撑体系。

同时,抓好产学研协同发力,发挥园区在关键核心技术攻关中的组织作用,强化企业的创新主体地位,联合一批高精尖院所机构,通过成果的转化与应用,全力推动园区产业向价值链中高端迈进,进一步助力全球研发中心城市建设。

势高飞”。  
“我们选择雨花,是因为相信这里的综合实力,信赖这里的营商环境,喜欢这里的山水人文。”入驻湖南低空经济产业大厦的一位企业家说,“携手共进,我们将再建新功,再创辉煌。”

小河有水大河满,大河有水小河丰。园区与企业一次又一次“交心交底”,让企业更能心无旁骛求发展,让园区更能精准“把脉”做服务,双方相互赋能,互相成就。在雨花经开区这片充满活力的土地上,一个个企业安心投资、顺心办事、舒心创业的和谐画面正从梦想照进现实。

## 低空启航,擘画产业新版图

以四川鸿鹏航空为例,2024年11月12日,鸿鹏航空和雨花区政府在第十五届中国国际航空航天博览会上正式签约;12月28日,鸿鹏航空在雨花经开区完成注册;2025年1月2日,鸿鹏航空全球MRO(发动机维修、维修、运行设备的物料和服务)中心揭牌,从签约到揭牌仅耗时51天。

随着全球MRO中心的推进,中小型航空发动机设计、研发与产业化的高科技企业,无人机整机企业等链上核心企业和项目顺利落地,结合园区在人工智能及传感器、新能源汽车及零部件等主特产业上的积累,雨花经开区低空经济正“蓄势高飞”。

责编/杨云龙 美编/余宁山 校读/欧艳

三湘名医在线

由于户外活动不足、长时间室内近距离用眼、生活作息不规律等情况,不少儿童青少年会在假期发生近视或出现近视程度加深情况

## 孩子宅家,如何预防视力“滑坡”?



漫画/余宁山

### 生活习惯与用眼环境对孩子的视力健康产生影响

寒假期间,儿童和青少年的视力问题主要表现为新发近视或者近视度数的快速加深。与在校期间相比,假期中孩子们参与户外活动的频率降低,宅在家中度过的时间相应增长。

假期,孩子们接触电子产品的次数和时间有所上升,诸如看电视、使用手机和平板电脑等活动变得不受限制,长时间近距离用眼的情况显著增加,导致视力问题的加剧。

此外,孩子们在学校通常保持端正的姿势阅读和学习,但在假期,许多孩子在家中阅读时姿势不规范,例如斜倚在沙发上或躺在床上看书。这些不良的用眼习惯进一步加重了视力的负担。

值得注意的是,视觉环境的改变也会影响孩子们的视力。“鉴于国家对青少年视力问题的高度关注,目前,各大学校、中学乃至小学的教室都已配备了优质的照明系统。然而,孩子们回到家中,可能仅依赖台灯或顶灯进行学习,或是出现关灯玩手机、在厕所看书等情况,光线不足或不均匀,容易造成眼睛疲劳和视力下降。”温龙波提醒家长,在孩子的学习与成长过程中,良好的光照环境至关重要。不良的灯光不仅会影响孩子的学习体验,还会带来视疲劳、视力下降等问题。

具体来说,挑选灯具时,应特别留意选择全光谱、无频闪的灯具,确保光源分布均匀,避免选择点状光源的灯具。同时,灯具的色温也应引起注意,通常情况下,色温在4000开尔文(K)左右的灯具光线较为柔和,对眼睛的伤害较小。

## 健康

### 除了矫正用眼习惯,保护孩子视力还要少吃这些东西

假期是保护视力的重要时期,如果利用得当,可以有效预防和控制视力问题,所以,假期是拯救视力的关键时期之一。温龙波建议,家长为孩子制定详细的假期时间表,将用眼时间合理分配到学习、阅读、娱乐等活动中。例如,连续用眼30分钟,应安排10到15分钟的休息时间。每天学习用眼时间(包括阅读、写作业、看电子学习资料等)不宜超过3至4小时,娱乐性用眼(如看电视、玩游戏)也应控制在1小时内,低年级学生娱乐性用眼时间应该更少。

正确的用眼姿势是保持身体端正,眼睛距离书本或屏幕约33至40厘米,胸部离桌子一拳,手指离笔尖一寸(3.33厘米)。用眼环境方面,光线要适中,避免在过强或过弱的光线下用眼。室内光线应均匀柔和,无明显阴影和反光,如使用台灯时,台灯应放置在书桌左上角,避免光线直射眼睛。

家长可以多带孩子去公园、郊外等户外活动场所,鼓励孩子参加户外运动,如骑自行车、打篮球、放风筝等。不同年龄段孩子的户外活动时长有所差异,一般建议3至6岁儿童每天户外活动时间不少于3小时,6岁以上

青少年每天户外活动时间不少于2小时。

值得注意的是,假期孩子易熬夜,家长应及时控制孩子的熬夜行为。青少年要保证足够的睡眠,良好的睡眠可以减少近视发生发展的风险。

此外,要让孩子少吃甜食和油腻的食品。如果吃太多甜食,可能导致孩子体内糖分增多,导致体内钙的丢失,使得眼部巩膜变软而容易增长眼轴。

油腻的食物可能导致脂质代谢异常,甚至是睑板腺功能障碍,进而引起干眼的症状,影响孩子视觉质量,促进近视的发生、发展。

“对于已经出现视力问题的孩子,假期是矫正视力的好时机。”温龙波提醒,在矫正视力方面,应到正规医院进行全面检查,确定视力问题的类型和程度,然后根据医生建议选择合适的矫正方法,如佩戴眼镜或角膜塑形镜等。假期要严格按照医生要求佩戴眼镜,并定期复查。同时,要保持良好的用眼习惯,增加户外活动时间,避免视力进一步下降。

### ■“寒假季,护健康”系列报道之二

春节临近,境外务工人员陆续返乡,恰逢假期出境游,长沙疾控提醒:

### 谨防输入性疟疾

长沙晚报1月21日讯(全媒体记者 杨云龙 通讯员 肖芳)春节临近,境外务工人员陆续返乡。又恰逢寒假,不少市民有出境游玩的计划。近日,长沙市疾控中心提醒,为了保障您的身体健康,请注意防治疟疾。

疟疾是一种主要通过按蚊叮咬,导致人体感染疟原虫从而引起一系列临床表现的虫媒传染病。据悉,可感染人体的疟原虫有5种:间日疟原虫、卵形疟原虫、三日疟原虫、恶性疟原虫和诺氏疟原虫。疟疾主要在非洲和东南亚地区高度流行。我国于2021年6月30日正式通过世界卫生组织消除疟疾认证,然而每年仍有输入性疟疾病例报告。

疟疾的典型临床症状为周期性的寒战、高热、出汗,伴头痛、乏力、呕吐、食欲不振及四肢关节酸痛等。恶性疟病情进展快,可出现严重贫血、急性肾功能衰竭或昏迷等症状,若不及时治疗,可引起死亡。

因个人免疫差异和感染疟原虫株不同,疟原虫感染后的临床表现也不同,也可能无明显临床症状或出现腹泻等不典型症状。

哪些人容易感染疟疾?长沙市疾控中心专家表示,所有人群均对疟疾易感,非流行区人群进入疟疾流行区感染风险较高。疟疾在热带和亚热带地区属常见病,在撒哈拉以南的非洲和东南亚地区流行,东地中海、美洲地区也有流行。前往国外疟疾流行地区进行旅行、务工、经商等人员,均有感染风险。

目前,没有针对出境人员的疫苗可以预防疟疾,避免蚊虫叮咬是预防疟疾最重要的手段。前往疟疾流行区,应做好个人防护,如穿长衣长裤、使用蚊帐等物理防护,使用驱避剂、蚊香驱蚊或服用预防性药物等化学防护,减少或避免在黄昏和夜晚蚊虫活动高峰期到户外活动。

若怀疑自己感染疟疾,可前往综合性医院就诊,采集血液标本进行疟原虫检测;确诊疟疾后,可凭医生开具的处方至属地疾病预防控制中心免费领取抗疟药品,需按医嘱全程、足量服用抗疟药物,避免出现复发和耐药。

长沙市疾控中心提醒,出国人员要注意以下几个方面:

出国前:可通过世界卫生组织或疾控部门官方网站,了解目的地疟疾流行状况,并备好驱蚊剂、蚊帐、药物等。

回国后:短期前往疟疾流行区回国后1个月内,或长期旅居疟疾流行区回国后2年内,若出现寒战、发热、出汗、腹泻、关节酸痛等症,应及时就医;入境和就医时应主动告知旅居史,以提高诊断的及时性,减少误诊和漏诊。